

BR.0002.26.2025

Nowa Sól, dnia 28 listopada 2025 r.

**Protokół nr 26/2025
z XXVI sesji VII kadencji Rady Powiatu Nowosolskiego
z dnia 28 listopada 2025 roku
w sali konferencyjnej Starostwa Powiatowego w Nowej Soli**

XXVI sesja Rady Powiatu Nowosolskiego została zwołana przez Przewodniczącego Rady Pana Krzysztofa Gąsiora na podstawie art. 15 ust. 1 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym (tekst jednolity Dz. U. z 2025 r. poz. 1684) /zawiadomienie załącznik nr 1/. W sesji uczestniczyli radni oraz zaproszeni goście zgodnie z listami obecności /załącznik nr 2 i 3/.

O godz. 8:00 Przewodniczący otworzył obrady i na podstawie list obecności stwierdził, że w sesji uczestniczy 14 radnych, co stanowi quorum i Rada jest władna do podejmowania uchwał. Następnie Przewodniczący przywitał Wicestarostę, Członków Zarządu, Skarbnika, Sekretarza, a także przybyłych gości.

Przywitał utytułowanych zawodników: Annę Miarkę zawodniczkę judo z UKS Hajime Bytom Odrzański, która odnosi sukcesy na arenie ogólnopolskiej i międzynarodowej wraz z trenerem i rodzicem jednocześnie Panem Karolem Miarką, a także zawodników Kajakowego Klubu Sportowego Nowa Sól, którzy w tym roku reprezentowali Polskę i powiat podczas mistrzostw, olimpiad i Pucharu Świata - Amelię Turczyk, Rafała Poklepę, Macieja Cichockiego, Macieja Falbagowskiego, Aleksandra Czuchę – Nowickiego, Olafa Kowalskiego, Juliana Jeziorka wraz z trenerem Panem Dariuszem Cichockim, Wiceprezesem Klubu Panią Elżbietą Kopaczyńską oraz Rodzicami.

Kolejno Przewodniczący wraz z Wicestarostą i Członkiem Zarządu pogratulowali sukcesów zawodnikom i wręczyli dyplomy oraz drobne upominki.

Przewodniczący Pan Krzysztof Gąsior przywitał i udzielił głosu Senatorowi, Panu Wadimowi Tyszkiewiczowi.

Senator Rzeczypospolitej Polskiej Pan Wadim Tyszkiewicz poinformował o podjęciu ustawy o zmianie ustawy o podatku od wydobywania niektórych kopalin, poprzez obniżenie jego poziomu, co może ułatwić potencjalne inwestycje w kopalnie złóż, w powiecie. Krótco omówił genezę tematu wydobywania kopalin i inwestycji z tym związanych oraz potencjalny czas realizacji.

Radny Pan Przemysław Ficner zapytał o możliwą lokalizację kopalni.

Pan Wadim Tyszkiewicz odpowiedział, że nie zna potencjalnych lokalizacji ale wiadomo, że pod uwagę brane są tereny gminy Kolsko i gminy wiejskiej Nowa Sól oraz gmina Bojadła położona w powiecie zielonogórskim. Nie będą to tereny zurbanizowane, a prawdopodobnie tereny leśne. Na zakończenie podkreślił, że powstanie kopalni to perspektywa około dziesięciu lat, na uzyskanie wszystkich pozwoleń i wybudowanie.

Pan Przemysław Ficner zapytał o hałdę odpadów na terenie Dozametu czy istnieje możliwość podejmowania jakiś działań oraz jakie są aktualne informacje na temat budowy tunelu pod przejazdem kolejowym w mieście Nowa Sól.

Senator odpowiadając na pytanie w sprawie tunelu, poinformował że w wyniku rozmowy, jaką przeprowadził z prezesem Polskich Linii Kolejowych uzyskano informację, że przy deklaracji 20 – 30% partycypacji miasta, budowa tunelu w Nowej Soli może zostać wpisana na listę inwestycji PLK, a szacowana wartość tego zadania to osiemdziesiąt milionów złotych. Prawdopodobnie na ten moment miasto Nowa Sól nie może sobie pozwolić na realizację tej inwestycji, ponieważ oprócz tunelu m.in. do zaplanowania i zrealizowania byłyby jeszcze inne rozwiązania komunikacyjne ściśle powiązane z tym zadaniem. Kolejno odpowiadając na pytanie dotyczące hałdy, podkreślił, że pozostaje w kontakcie z Wicestarostą. W pierwszej kolejności należy uregulować sprawy własnościowe gruntów, na których znajduje się hałda. Na liście do realizacji w roku 2025 nie ma tego zadania i w kolejnym prawdopodobnie też nie będzie, ponieważ w budżecie kraju nie ma takich środków, a miejsc podobnych do nowosolskiej hałdy jest więcej na terenie całego kraju.

Ad 2.

Przewodniczący Rady Powiatu zapytał o wnioski do zaproponowanego porządku obrad. Radni nie zgłosili wniosków.

Porządek obrad:

1. Otwarcie XXVI sesji Rady Powiatu Nowosolskiego.
2. Przedstawienie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z XXV sesji.
4. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wysokości opłat i kosztów związanych z usunięciem i przechowywaniem pojazdów.
5. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej Powiatu Nowosolskiego na rok 2025.
6. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Nowosolskiego na lata 2025-2035.
7. Podjęcie uchwały w sprawie wyboru opiekuna Młodzieżowej Rady Powiatu Nowosolskiego.
8. Podjęcie uchwały w sprawie zgłoszenia kandydata na członka Powiatowej Rady Rynku Pracy w Nowej Soli.
9. Przyjęcie informacji o funkcjonowaniu Centrum Placówek Opiekuńczo-Wychowawczych i placówek podległych nr 1, 2, 3 i 4 w Kożuchowie, w 2024 roku.
10. Przyjęcie informacji o stanie środowiska w Powiecie Nowosolskim.
11. Sprawozdanie z prac Zarządu.
12. Interpelacje i zapytania radnych.
13. Sprawy różne.
14. Zamknięcie posiedzenia.

Ad 3.

Przyjęcie protokołu z XXV sesji. *Radni nie zgłosili uwag.*

Głosowanie za przyjęciem protokołu:

- „za” – 14 (13 głosów w Systemie Rada, 1 głos do protokołu: Krzysztof Galerczyk);
- „przeciw” – 0;
- „wstrzymuję się” – 0.

Głosowało 14 radnych. Rada przyjęła protokół.

Ad 4.

Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wysokości opłat i kosztów związanych z usunięciem i przechowywaniem pojazdów */załącznik nr 4/*.

Projekt uchwały radni otrzymali wraz z zawiadomieniem o sesji w Systemie Rada i został omówiony na wspólnym posiedzeniu komisji przez Pana Krzysztofa Kołodziejczaka Naczelnika Wydziału Komunikacji.

Pan Przemysław Ficner Przewodniczący Komisji Gospodarki, Budżetu i Rynku Pracy przedstawił opinię komisji – pozytywna.

Dyskusja – brak głosów w dyskusji.

Głosowanie za podjęciem uchwały:

- „za” – 14;
- „przeciw” – 0;
- „wstrzymuję się” – 0.

Głosowało 14 radnych. Rada podjęła uchwałę.

➤ Uchwała nr XXVI/141/2025 – *załącznik nr 4a*.

Ad 5.

Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej Powiatu Nowosolskiego na 2025 rok */załącznik nr 5/*

Projekt uchwały radni otrzymali wraz z zawiadomieniem o sesji w Systemie Rada i został omówiony na wspólnym posiedzeniu komisji przez Panią Gabrielę Radziszewską Skarbnika Powiatu.

Pan Przemysław Ficner Przewodniczący Komisji Gospodarki, Budżetu i Rynku Pracy przedstawił opinię komisji – pozytywna.

Dyskusja – brak głosów w dyskusji.

Głosowanie za podjęciem uchwały:

- „za” – 18;
- „przeciw” – 0;
- „wstrzymuję się” – 0.

Głosowało 18 radnych. Rada podjęła uchwałę.

➤ Uchwała nr XXVI/142/2025 (8-R) – *załącznik nr 5a*.

Ad 6.

Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Nowosolskiego na lata 2025-2035 */załącznik nr 6/*.

Projekt uchwały radni otrzymali wraz z zawiadomieniem o sesji w Systemie Rada i został omówiony na wspólnym posiedzeniu komisji przez Panią Gabrielę Radziszewską Skarbnika Powiatu.

Pan Przemysław Ficner Przewodniczący Komisji Gospodarki, Budżetu i Rynku Pracy przedstawił opinię komisji – pozytywna.

Dyskusja – brak głosów w dyskusji.

Głosowanie za podjęciem uchwały:

- „za” – 11;
- „przeciw” – 5; (4 głosy w Systemie Rada, 1 głos do protokołu: Krzysztof Galerczyk);
- „wstrzymuję się” – 2.

Głosowało 18 radnych. Rada podjęła uchwałę.

➤ Uchwała nr XXVI/143/2025 – *załącznik nr 6a*.

Ad 7.

Podjęcie uchwały w sprawie wyboru opiekuna Młodzieżowej Rady Powiatu Nowosolskiego */załącznik nr 7/*.

Projekt uchwały radni otrzymali z zawiadomieniem o sesji w Systemie Rada i został omówiony na wspólnym posiedzeniu komisji przez Przewodniczącego. Młodzieżowa Rada Powiatu zaproponowała na opiekuna radnego Pana Konrada Ratajczaka.

Głosowanie za podjęciem uchwały:

- „za” – 14;
- „przeciw” – 0;
- „wstrzymuję się” – 0.

Głosowało 14 radnych. Rada podjęła uchwałę.

➤ Uchwała nr XXVI/144/2025 – *załącznik nr 7a*.

Ad 8.

Podjęcie uchwały w sprawie zgłoszenia kandydata na członka Powiatowej Rady Rynku Pracy w Nowej Soli */załącznik nr 8/*.

Projekt uchwały radni otrzymali z zawiadomieniem o sesji w Systemie Rada i został omówiony na wspólnym posiedzeniu komisji przez Przewodniczącego. Jako kandydatów do przedmiotowej rady, Rada Powiatu zaproponowała radnych, Panią Sylwię Wojtasik i Pana Konrada Ratajczaka. Kandydaci wyrazili zgodę.

Dyskusja

Pan Jerzy Patelka zapytał o karty zgłoszenia kandydata, które zostały wskazane w ustawie z dnia 20 marca 2025 r. o rynku pracy i służbach zatrudnienia.

Pracownik Biura Rady Powiatu wyjaśnił, że dopiero po podjęciu uchwały zostaną one wypełnione, ponieważ wskazanie kandydatów wyrażone jest w uchwale i dopóki nie zostanie ona podjęta nie ma pewności jakie osoby zostaną wskazane.

Głosowanie za podjęciem uchwały:

- „za” – 12; (11 głosów w Systemie Rada, 1 głos do protokołu Pan Grzegorz Zwarycz);
- „przeciw” – 0;
- „wstrzymuję się” – 2.

Głosowało 14 radnych. Rada podjęła uchwałę.

➤ Uchwała nr XXVI/145/2025 – *załącznik nr 8a*.

Ad 9.

Przyjęcie informacji o funkcjonowaniu Centrum Placówek Opiekuńczo - Wychowawczych i placówek podległych nr 1, 2, 3 i 4 w Koźuchowie, w 2024 roku */załącznik nr 9/*. Rada zapoznała się i przyjęła informację.

Ad 10.

Przyjęcie informacji o stanie środowiska w Powiecie Nowosolskim */załącznik nr 10/*.

Pan Przemysław Susek Naczelnik Regionalnego Wydziału Monitoringu Środowiska w Zielonej Górze, Departament Monitoringu Środowiska Głównego Inspektoratu Ochrony Środowiska omówił informację o stanie środowiska w powiecie, przygotowaną w formie prezentacji.

Dyskusja

Pani Małgorzata Naumowicz zapytała czy normy hałasu zostały zmienione.

Pan Przemysław Susek odpowiedział, że pozostają na niezmiennym poziomie.

Pan Przemysław Ficner zapytał czy jest możliwość zbadania jeziora Kochanowskiego, zwanego również Bledzewskim w Lubięcinie, natomiast w odniesieniu do jakości powietrza

zapytał o teren w Miocinie Dolnym, na którym odbywa się rekultywacja, czy można przeprowadzić badania tego rejonu.

Pan Przemysław Susek odpowiedział, że monitoring jezior dotyczy akwenów o powierzchni ponad 50 ha, mniejsze nie są nim objęte. Natomiast jakość powietrza mierzona jest na terenie całego województwa przy użyciu dziesięciu stacji, w związku z tym jest ograniczona możliwość pomiarowa. Takie stacje są lokalizowane w celu określenia jakości powietrza ze względu na zagrożenie ludności, ponadto ważna jest duża reprezentatywność takiej stacji i nie ma to charakteru badania jakości emisji konkretnego źródła zanieczyszczenia, a immisji do środowiska naturalnego. Za pomiary w tym zakresie nie jest odpowiedzialny Wydział Monitoringu Środowiska, Departament Monitoringu Środowiska Głównego Inspektoratu Ochrony Środowiska.

Radna Pani Sylwia Wojtasik zapytała o wpływ zakładów przemysłowych nowosolskiej strefy ekonomicznej na jakość powietrza w Nowej Soli.

Pan Przemysław Susek odpowiedział, że badanie jakości powietrza powinno odzwierciedlać szeroką jakość powietrza na danym terenie, aby wskazywać jak najszerzą ilość źródeł zanieczyszczeń. Prowadzone badanie emisji, którego wyniki służą do modelowania w tym powietrza na terenie strefy przemysłowej.

Pan Andrzej Ogrodnik zauważył, że Kożuchów to jedyne miasto w powiecie, na terenie którego odnotowano przekroczenie norm benzo(a)pirenu, co jest tego przyczyną i czy wyniki są na podstawie badań empirycznych, czy z modelu matematycznego.

Pan Przemysław Susek w odpowiedzi poinformował, że głównym źródłem emisji zanieczyszczenia benzo(a)pirenem jest emisja komunalna. Wyniki podane w oparciu o modelowanie, które uwzględnia wielkość emisji oraz wyniki ze stacji. Wydział Monitoringu Środowiska planuje w perspektywie kolejnych lat posadowić w Kożuchowie stację mobilną.

Członek Zarządu Pan Adrian Hołobowicz zauważył, że na rzece Odrze umieszczone były sondy pomiarowe badające zanieczyszczenie wody i jedna z takich sond zlokalizowana była w Bytomiu Odrzańskim ale została zabrana, natomiast rzeka nadal jest zanieczyszczana. Czy Główny Inspektorat Ochrony Środowiska podejmuje działania aby tą sytuację zmienić, czy sonda wróci do Bytomia Odrzańskiego. Drugie pytanie dotyczyło poziomów arsenu, ponieważ gmina Bytom Odrzański znajduje się w sąsiedztwie z hutą miedzi Głogów, z której do powietrza dostaje się ten pierwiastek, w związku z tym czy gmina naszego powiatu została przebadana pod tym kątem.

Pan Przemysław Susek odpowiedział, że jeżeli chodzi o jakość rzeki Odry, badana jest m.in. przewodność, cyklicznie podczas badań wyjazdowych. Poinformował również, że nie został upoważniony aby wypowiadać się na temat sond ale posiada wiedzę, że trwają prace nad przywróceniem systemu automatycznego ale czy będzie to zlokalizowane w konkretnym miejscu, nie jest w stanie powiedzieć, z czasem sytuacja się wyjaśni. Jakość rzeki, przewodnictwo na odcinku nowosolskim ma duże i są to najwyższe wartości notowane na Odrze. Natomiast w temacie poziomu arsenu poinformował, że jest on jednym z pierwiastków głównego zainteresowania wydziału. Jest przewidziany roczny cykl pomiarowy, w przyszłym roku w Szlichtyngowej, w ramach stacji mobilnej. W kolejnych latach planowane jest także posadowienie takiej stacji w Bytomiu Odrzańskim, celem stwierdzenia czy przekroczenie występuje.

Pan Jerzy Patelka (*przy stole obrad*) zapytał o jakość wód, co ma wpływ na poziom zaprezentowanych wyników.

Pan Przemysław Susek odpowiedział, że podobnie jak inne cieki w województwie lubuskim, ocena tych wód wynika z zastosowanego systemu oceniania, który wymaga wzięcia pod uwagę najgorszego elementu, który decyduje o jakości tych wód. Najczęściej występują te przekroczenia w zakresie np. form azotu, a źródłem azotu są spływy z pól, ale również nielegalnie odprowadzane ścieki, czy emisja zorganizowana. W przypadku obszarów o dużej zlewni rolniczej możemy śmiało powiedzieć że są to spływy z pól, które w dużej mierze wpływają na jakość tych wód.

Pan Andrzej Ogrodnik docenił pracę wykonywaną przez Wydział Monitoringu Środowiska, Departamentu Monitoringu Środowiska Głównego Inspektoratu Ochrony

Środowiska i zapytał, czy zgromadzone wyniki badań przekazywane są do innych instytucji, które zobowiązane są do podejmowania działań dla poprawy stanu środowiska.

Pan Przemysław Susek zaakcentował, że zajmują się monitoringiem środowiska natomiast za jakość odpowiadają władze każdego szczebla, a dokumenty wytwarzane na podstawie badań trafiają do zarządców np. Wód Polskich, Urzędów Marszałkowskich, Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad i innych, które następnie nakładają odpowiednie restrykcje, wytyczne czy zalecenia dla samorządów. Kontrole ich realizacji przeprowadza Wojewódzki Inspektorat Ochrony Środowiska.

Ad 11.

Sprawozdanie z prac Zarządu */załącznik nr 11/*. *Nie podejmowano tematów w punkcie.*

Ad 12.

Interpelacje i zapytania radnych. *Nie podejmowano tematów w punkcie.*

Ad 13.

Sprawy różne.

Przewodniczący Rady Powiatu Pan Krzysztof Gąsior przedstawił informację Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego o udzieleniu Parafii Rzymskokatolickiej pw. św. Michała Archanioła dotacji w wysokości 230 000 zł, przeznaczonej na pokrycie kosztów zadania pn. *Nowa Sól Kościół Parafialny pw. św. Michała Archanioła remont dachu – etap II*.

Przewodniczący Młodzieżowej Rady Powiatu Pan Miłosz Trajer krótko omówił planowane działania na rzecz młodzieży powiatu i nowopowstałej rady.

Pani Sylwia Wojtasik zapytała o sprzedaż poddasza przy ulicy Grota Roweckiego w Nowej Soli.

Pani Agnieszka Foltyn – Kupny Naczelnik Wydziału Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami odpowiedziała, że lokal został sprzedany w przetargu nieograniczonym.

Pan Maciej Stolarczyk Sekretarz Młodzieżowej Rady Powiatu odniósł się do zapisów statutu Młodzieżowej Rady Powiatu w zakresie trwałości mandatu radnego.

Ad 14.

W związku z wyczerpaniem porządku obrad o godzinie 9:45 Przewodniczący Rady Powiatu Pan Krzysztof Gąsior zamknął XXVI sesję Rady Powiatu Nowosolskiego.

Nagranie przebiegu obrad CD zał. nr 12

protokół przygotowała: Patrycja Jastrzębska

**PRZEWODNICZĄCY
RADY POWIATU**

Krzysztof Gąsior